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MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

Kath. közéletünk. illetékes és kötelességszerű forrásaira. Mil­
liók lelkiélete és védelme igazolja állás­
pontjukat. És ha nem érnek célt, ha el vér- 
zenek a magukra hagyott küzdelemben, 
legalább nyugodt lesz lelkiismeretük.

És amíg nálunk a legnagyobb erő­
megfeszítésbe kerül a szemek kinyitása is, 
a bajok felismerése is, — (pedig ettől még 
hol van a teljes felkészültség ? !) addig 
egymásután veszítjük el saját lábaink alatt 
a talajt.

kális Pártot. S amikor a legteljesebb offen- 
zivára felkészültek ellenünk, akkor a ple­
num előtt így fejtik ki a párt születésének 
okát : „A felekezeti és nemzetiségi gyűlöl­
ködés mérgezett demagógiája ellen“, vé­
delmünk a reákció .ádáz rohamáéval 
szembe. Szegény reákció, ha olyan erős a 
rohamod! Tisza a konzervativizmus, a sza­
badkőművesség a radikálizmus nevéban 
¡zennek hadat ellenünk. Ott szervezkednek, 
„kiküldet“-nek,alakulnakés nálunk ?Semmi; 
abszolút nyugalom . .

Irta : Ix.

Mélyen elszomorító az, amit kath. 
közéletünk mutat. Rohamosan borul el a 
látóhatár előttünk s a kitörő vihar jeleit 
már előre látjuk. Milliós hadseregek vo­
nulnak fel a láthatár minden oldalán ; az ég 
alja ágyuk füzétől vérpiros. A harc még 
nem tört ki egészen, de nem várat magára 
sokáig. Szűnjön csak meg a háború, akkor 
majd megkezdődik a mindent elsöprő el­
lenséges offenziva!

Vagy talán nincs úgy ? Vagy mi még 
mindig optimisták vagyunk ? Gazdag veté­
sek közt sétálunk el földjeink végére s 
eszünk ágában sincs, hogy csak nehány 
lépésnyire tőlünk lövészárkok húzódnak 
ellenünk. S ha veszünk is észre valamit, 
behúzódunk palotáinkba, amelyeket őseink 
építettek minekünk s bizton érezzük ma­
gunkat.

Legyen szabad erre vonatkozólag 
csak az utolsó hetek aktualitásaiból egy 
párat idézni. Talán a puszta tények leple­
zetlen ismerete több hatással lesz, mint 
minden szónoklat, vagy megállapítás.

A kath. autonómiát szépen beígérte 
az ifjú miniszterelnök. Kath. lapjaink ezt 
megállapították s aztán slussz. Pedig nem 
az autonómia, hanem megalkotásának a 
módja fontos. Rossz autonómiával nem 
sokra megyünk. De hát mikor és hol fog­
juk tisztázni az elveket és indítványokat 
az aktuálitás keretén belül és úgy hogy' a 
hatalom mai urai is azt észrevegyék? 
Vagy talán az volna a legjobb, ha ezt is 
ami fáradságunk és közbeszólásunk nélkül 
oldanák meg?

Lesz-e tizenkét millió katholikusban 
annyi erő, hogy" egy 70 éves jogsérelmet 
a jogok kiterjesztése előtt szanáljanak, 
amint az a dolgok logikai sorrendje is 
megkívánná? Alig hiszem. A tizenkét millió 
közül hányán törődnek ma azzal, hogy az 
autonómiát a választójog előtt vagy után 
valósítják-e meg?

A nemzetközi szociálisták stokhol- 
moznak s rájuk figyel az egész világ. A 
békét ma ők hirdetik s verik a mellüket, 
hogy az első augusztusban sem lelkesed­
tek a háborúért. A stokholmozás nem sike­
rül egészen — legalább ránk magyarokra 
nézve nem népszerű, — de a nyeregben 
mégis ők ülnek s a lapok hasábjai mind 
róluk szólnak. Zürichben is volt kath. béke­
kongresszus, de ki törődik vele? Ki tud 
erről ? A pápa is dolgozik a békéért. 
Volt-e egy két vezércikknél több irva róla? 
A tegnapból nőttek ki s ma már miniszteri 
székeknél tartanak.

A hárompontos testvérek addig csak 
titokban bujkáltak a politika kulisszái mö­
gött ; most megalakítják az Országos Radi-

De a legjobb módszer mégis nem 
venni észre semmit, nehogy aztán még fel­
keljen bennünk a kötelességérzet.

Azok, akik észrevették a bajt, kétség- 
beesetten dolgoznak, hogy készületlenül 
ne találjon a vihar. Ha többet nem, leg­
alább becsületes defenzívát ki kell küzde- 
dünk. Hangjuk sem olyan, mint eddig ; 
nagy veszélyek pillanatában nem szokás 
kendőzni a dolgot, hanem tetszik, nem 
tetszik, rámutatnak a bajok orvoslásának

" 7. Váradon — hol jezsuiták is vol­
tak — nincs templom a mi kezünkben, de 
a város mellett van katholikus pap. Vára­
don 2 ezer a katholikusok száma.

8- A jezsuiták birtokain minden úgy 
megy, ahogy az ők ittlétük idejében ; van 
plébános, iskola és tanítók.

9. A bibornok kolozsvári birtokán 
nagy aratás lehetne, ha papok volnának.

10. Gyulafehérvárt a templom a miénk, 
vannak főpapjai, a hívek száma pár száz.

11. Az egész országban elszórt katho­
likusok részére a bibornok egy ferencrendi 
szerzetest püspökké kivan szenteltetni, 
hogy a felszcntelendők, vagy a püspöknek 
fentartott esetbe bonyolultak, ne legyenek 
kénytelenek életük veszélyeztetése árán a 
messze Lengyelországba zarándokolni.

12. Őszentsége a fölszentelt püspök­
nek megadhatná az erdélyi püspök cimét, 
annál is inkább, mert régebben Erdélynek 
egy püspöke volt s azt is erdélyi püspök­
nek hívták.

3. A templomok jó karban vannak s 
kőkerítéssel vannak bekerítve. A plébániák 
száma 30 és mindeniknek lelkipásztora van.

4. Csíkban a legtöbb a katholikus. 
Somlyón a Ferencrendi szerzeteseknek zár­
dája is van s apáczák is vannak. A plébá­
niák az ö (bibornok) parancsára mind a 
Főesperesnek engedelmeskednek. Az egy­
házjogot hatályba helyezte. Nehány egy­
háztelket visszaszerzett. A klérust azok 
nagy megelégedésére megreformálta.

5. A plébánosok között 3 vagy 4 idő­
sebb nős, a rokonságok miatt a nemesség 
felzúdulása nélkül nem lehetett volna őket 
szétválasztani, de meghagyta, hogy a fel- 
szentelendök. vagy akik javadalomhoz jut­
nak, esküdjenek meg miszerint nem nő­
sülnek meg.

6. Báthory család ősi birtokai katho­
likusok. több templom van rajtuk s min­
denütt katholikus a szertartás, de a pap­
hiány miatt nincs mindeniknek papja.

Réíri írások.Ö
III.

A gyergvóalfalvi plébánia levéltárában őrzött eredeti 
szöveg után.

A római Borghese könyvtárából.

Báthory bibornok jelentést tesz az 
erdélyi állapotokról és Uszentségétől 
egyetmást kér.

Először is a Székelyföld Sepsi, Kézdi, 
Orbay, Csik, Gyergyó és Kászonkerülete- 
ket foglalja magában, amelyek jó nagy 
részben katholikusok, úgy hogy egyedül 
Csikban a nemesi családokon kívül 15740 
vallotta magát eskü mellett katholikusnak. 
E kerületek között egy sincs tisztán eret­
nek, sőt — Gyergyó kivételével — 40 eret­
neknél egyikben sincs több s ezek is csak 
a földesurak miatt.

2. A nemesség számos, ájtatos, enge­
delmes, a nép a legbuzgóbb.

Budapest, IV. Váci-utca A1.
I A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek ruhák. 
I zászlók, stb. gyára — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.Oberbaüer fl. tiíódai
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Választások efőtt.A közelmúltban nagy és tanulságos 
sajtóvita zajlott le a Magyar Kultúra és 
Alkotmány között. Szokatlan nagy hullám­
zást váltott ki a mi, mondjuk szükebb kath. 
közéletünkben. Bangha Béla úgy ragadta 
meg a sajtó kérdést és olyan bátorsággal 
mutatott rá a realékra. hogy kitérni előle 
nem lehetett, illetékesek siettek pár ezer 
koronával magukról lerázni a felelősséget, 
de a nagy, versenyképes és a zsidó sajtó 
által elhódított nagy tömegek visszahóditá- 
sát szolgáló lap még nincs sehol. Pedig e 
nélkül még csak moccanni sem tudunk s 
minden fáradságunk és önfeláldozásunk

Hogy vagyunk az új küzdelemre fel­
készülve mi katholikusok ? Mert hiszen 
nekünk is vannak érdekeink. Tizenkét 
millió kath. érdekeit ki fogja képviselni 
majd a demokratikus Magyarország parla­
mentjében? A néppártnak nehány embere 
felveheti-e majd a harcot minden vonalon? 
Mi a biztosíték, hogy megerősödve fog 
kikerülni a küzdelemből? A szociáldemo­
kraták nehány száz emberüket úgy meg­
szervezik. felvilágosítják, hogy holt bizo­
nyosan mennek a küzdelembe. És a mi 
tizenkét milliónkkal mi lesz?

A parlament még együtt ülésezik, de 
a képviselők már kerületeiket járják s or­
szágot érdeklő kijelentéseket gyakran vi­
déki programbeszédekből tudunk meg. A 
miniszterelnök is kijelentette, hogy a parla­
ment munkájának biztosítása érdekében 
esetleg elkerülhetetlen lesz a képviselőház 
feloszlatása és újabb választások elrende­
lése.

A feloszlatás még nem következett 
be, de már is lázas munka folyik minden 
vonalon Nemcsak a kormányt támogató 
pártok és a munkapárt gondolnak a válasz-

Gondoikozzunk egyszer ml is jó előre! 
Ősszel lesznek talán a választások. Jól 
van, akkor már most hozzáfogni a szer­
vező. felvilágosító munkához.

Első rendű érdek, hogy a néppárt 
megerősödve kerüljön ki a küzdelemből. 
Ha eddig lehetséges volt elképzelni 
a különböző közjogi pártok katholikusai- 
nak összetartását a minket érdeklő ügyek­
ben. most ez sokkal nehezebb lesz. A jövő 
parlamentje annyi pártot fog felmutatni és 
olyan differenciált érdekkörökkel, hogy 
egyedül a koalíciós kormány támogatása is 
meglehetős önmegtagadást fog kívánni a 
pártfegyelemtől. Kath koalícióról tehát szó 
sem lehet.

kárbavész.
A Pázmány egyesület és vele a kath. j

sajtó iránt érdeklődők örömmel nyugtáztak ! tások 'ehetőségével, hanem egészen ú, 
a napokban 100,000 koronát - alapítvány- i zászlók is ‘ünedeznek fel a politikai élet 
képen. Évi kamata 6000 kor., ebből 2- 3 ! horizontián.
, v. . . ,................... . ... . . i Most indult meg a kereskedők poli-kath. hírlapíró részesülhet minden evben ... ... ^ , , .. .segélyben t'.kai szervezitedese. Ezt nyomon követi az

iparosok mozgalma, amelyben az Országos 
Ipar Egyesület több érdemes tagja is rész 
vesz Az iparosok és kereskedők pártja 
szorosan egymás mellett fognak dolgozni.

A Békésmegyei Gazdasági Egyesület 
már átiratban fordult a Gazdasági Egyesü­
letekhez egy országos politikai agrár párt 
megalakítása érdekében.

A szociáldemokrácia erősen szervez-

Bár szép a tett és elismerésre méltó, 
azonban még sem hiszem, hogy ez lenne 
a nagy kath sajtó megteremtésének haj- 
nalhasaJása. Ide is százezrek, sőt milliók
kellenek, de nem hadikötvényekben, hanem 
befektetésekben. Abból aztán jutna kamat 
is. osztalék is s az íróknak nem segély, 
hanem tisztességes fizetés is ! Nincs egyet­
len zsidó lap. melyik máskép cselekednék. 
Kamatokból, még ha olyan nagy tökék 
velejárói is. nem teremtünk soha fölényes 
és versenyképes kath. sajtót!

Fontos, hogy a keresztényszociáiisták 
is több helyütt próbálkozzanak. Különösen 
város helyeken, vagy ha tetszik a falvakon 
is. A szociálista név ma jó hangzású s az ál­
talános, titkos vonzó hatású lehet sokhelyen.

Akármint is alakuljon a jövő, elő kell 
készülni mindenre. Most vagy soha ! Ha 
most leszorulunk a politika színteréről, 
akkor nem egy turnusra, de talán örökre 
elvesztünk számitó tényezőként szerepelni.

De a néppártnak nálunk nincs talaja, 
ezt nem ismerik mondják egyesek. De 
hiszen az agrárszociálista pártot ismeri-e 
ma valaki a bácskai parasztok közüli? 
Iparosok és kereskedők pártjáról, vagy 
pláne városi pártról is, hallott-e eddig va­
laki? És mégis fog sikerülni nekik a vá­
lasztás. Miért ne sikerülne nekünk is?

Ha nem ismerik, meg kell ismertetni 
és felvilágosítani. A felvilágosítás amúgy 
is kötelességünk akár milyen pártpolitikai 
jelöltről legyen szó. Ma a képviselőválasz­
tás a legszigorúbb lelkiismereti ügy s ez 
különösen az a nép vezetőire nézve. Még 
akkor is, ha nem korteskedem, szükséges, 
hogy a választókat, híveimet felvilágosít­
sam, ha többről nem: szavazatának végte­
len fontosságáról, a kath. érdekek védel­
méről stb.

kedik s bizonyos, hogy ennek a pártnak 
több képviselője fog bekerülni a parla­
mentbe.

Lesz talán agrár szociálista párt is, 
amely egyesíti a szociáldemokrata párthoz 
közelálló, földmunkás szervezeteket. Szó 
van városi alakulásról is.

Alig indult meg az új kormány, már 
is nagy élénkség észlelhető mindenütt 
Egymásután kapcsolódnak bele az új élet 
áramába mindazok, akiknek érdekei van­
nak s akik nem akarják, hogy a jövő Ma­
gyarországot náluk nélkül csinálják meg.

A közjogi kérdések lassankint elto­
lódnak a politikai színtérről s közgazdasági 
alapon kezd tömörülni a parlament. Az ál­
datlan közjogi harcok megszűnnek talán, 
hogy helyet adjanak az új élet építő mun- 

i 'teájának.

Bangha az egyházmegyei takarékpénz­
tárak eszméjét is felvetette s bizonyíték 
gyanánt tényekre hivatkozott:Szombathely, 
Kőszeg. Rogács, Kincs, Káger és Dobó a 
kérdést szakszerűen tovább fejtették s nap­
nál világosabban beigazolták Bangha pater 
állásp ntját. De hát mit nekünk minden 
bizony íték. az .újítók" minden törekvése? ! 
Mit használ hogy Szombathely évi 3 - 
400,000 kor. tiszta nyereséggel zárja szá­
madásait s a kis vidéki Kőszeg pedig 20000 
kor.-aval?l Talán majd belefáradnak a sok 
írásba az újítók is és akkor ismét nyugod­
tan .pihenhetünk !"

(Folytatjuk.)

13. Székhelye a szín katholikus Csik 
lenne, ahol nemes és buzgó emberek kö­
zölt laknék Csik-Somlyon.

14. Jövedelme készpénzben 300 tallér 
lenne, amely jövedelem vagy a fejedelem 
pénztárából vagy az elűzött jezsuiták va­
gyonából. vagy a bibornok patrimoniumá- 
ból fizetődnek.

15. E püspök legyen tudós, alázatos, 
jámbor, buzgó, szolgálatkész, hogy Isten 
dicsőségére ne féljen a fáradságtól.

16. A haerétlkusok részéről nincs 
semmi veszély.

17. A püspök ügyelne fel a guardiá- 
non kívül az egész zárdára is.

18. A zárda az ájtatoskodóktól bősé­
gesen és örökké kap alamizsnát.

19. Legyen nagy hatalma és megbí­
zatása a püspöknek, idővel valami java­
dalmat is lehetne neki biztosítani.

20. Kéri a bibornok az apostoli Nun- 
tiust, hogy Lengyelországból kocsin küld­
jön azonnal 6 v. 7 tudós, engedelmes, 
békeszerető, buzgó, zsolozsmázó ferenc- 
rendi szerzetest, hogy a nemesek gyerme­
keit neveljék.

21. Erre a bibornokot a fejedelem és 
a nép kérte meg.

22. A bibornok birtokain magyarok 
és szászok laknak, akik között német és
magyar kath. papok sok jót tehetnének.

23. Kéri tehát, hogy a Coll. Germa- 
nicumból nehányat küldjenek mindkét 
nemzetiségbe. Lit. Róma 1591. jún. 15.

— Későbbi megjegyzés (kelte isme­
retlen).

E levélből nyilvánvaló, hogy Gyer- 
gyóba is elterjedt az eretnekség és egy 
ideig tartott is; ugyancsak nyilvánvaló 2“) 
mit jelent a régi Capitulum jegyzetében e 
töredék : „Lázár András három plébánia 
templomot földig lerombolt, a képeket el­
égette. az oltárokat összetörte, az egyházi 
ruhákat világi használatra átalakította, a 
katholikus papok helyére heretlkusokat ál­
lított. Három lerombolt templom Szárhe­
gyen, Újfaluban és Alfaluban volt." Világos 
3 > hogy lehetett Bethlen Gábornak here- 
tikus annyja Lázár Drusina gyergyói szü­
letésű. Nehezebb eldönteni, hogy mi mó­
don. mikor ás kiáltal tisztult meg Gyergyó 
a herezistöl. Erre a gyergyói nemes csa­

ládok a Mikók, Lászlók, Balók, Deákok 
levéltárában lehetne felvilágosítást nyerni. 
Non, ergo est virgo ab Haeresi 
Girgio.

Mi lenne a teendő? Vegyük elő a 
minden községben megalakult Népszövet­
séget. Támasszuk fel halottaiból. Egyik 
ünnepen, talán s z. István n a p j á n, a z 
egész vonalon tartsunk nép- 
gyüléseketsébreszgessükazo- 
kona kath. öntudatot! Vigyük a 
köztudatba: a választásokat nemcsak nem­
zeti. gazdasági, hanem világnézeti szem­
pontból is értékelni.

Ha már nem akarunk kimondottan 
pártpolitikával foglalkozni, legaláb annyit 
föltétlenül meg kell tenni.

Ha a Csíki fronttól a Zsil völgyéig, 
a brassói havasoktól a Királyhágóig min­
denütt kigyúlnak a Népszövetség ivlámpái, 
akkor a kath. öntudat világosságával néz­
hetünk az esetleges őszi választások elé. 
Nemzeti és világnézeti érdekeink egyaránt 
követelik ezt! Ix.
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A főpásztor útja. előzőleg a magántanulók szeptember 10. 
11.-én Vili. oszt. magánvizsgálatot tesznek. 
A vizsgálatokra előálló tanulóknak összes 
okmányaikkal lehetőleg szeptember hó 5-ig 
személyesen, vagy levélbeli úton is lehet 
jelentkezniök a gimnázium igazgatóságánál.

— Jótékonyság. Holló András bolyai 
plébános, az egyházmegyei papi nyugdíj­
alap részére 100 kor. n. é. hadikölcsön- 
kötvényt adományozott, melyért fogadja 
őszinte köszönetünket.

— Öreg hadnagy. Székely István nyug. 
posta felügyelő, lapunk volt munkatársa, 
70 éves korában katonai szolgálatra jelent­
kezett. Fia ezelőtt két évvel orosz fog­
ságba esett, pótolni akarta a helyét. Őfel­
sége meghallgatta kérését s visszaadta neki 
fiatalkori hadnagyi rangját. De frontszolgá­
latra már nem alkalmazhatták. Hogy is 
mondta a nóta boldogult királyunkról ? Fe- 
rencz József nem mehet el a bálba, Öreg 
legény, nem bírja már a lába. — Így az­
tán az öreg honvédet is csak a kolozsvári 
honvéd kér. parancsnokság irodájában fog­
lalkoztatják. De ott is fiatalos erővel s 
példás kötelességtudással dolgozik.

— Adakozás. A Majláth alapra Szé­
kely István ny. postaielügyelö 10 koro­
nát adományozott.

— Van-e görög ? Ezt kérdi a belügy­
miniszter a városok polgármestereitől. Nem 
igen akad; régebbi időkben gyakori jelen­
ség volt ugyan, de ma már kiszorultak. 
Régebben az ö kezükben volt a kereske­
delem. úgy hogy a régi nyelvben görög­
kereskedőt jelentett. Azért mondta a tenkei 
paraszt is a másiknak a kérdésére : hova 
megy ? — Megyek Tenkére. viszem ezt a 
zsidót görögnek. Így legtöbb helyről nem­
leges válasz megy. Nálunk is csak egy 
görög vàn, s az is — János.

— Méhészek figyelmébe. A nagyméltó­
ságú m. kir. földmivelésügyi minisztérim 
az oláh betörés folytán tönkrement illetve 
megrongált méhészetek helyreállítása cél­
jából méhészeti tanfolyammal kapcsolatos 
kaptár és méheskészitö tanfolyamokat en­
gedélyezett Gyulafehérváron. A negyedik 
ilyen tanfolyam f. hó 23-án veszi kezdetét, 
melyre polgári egyének is jelentkezhetnek. 
A tanfolyam tartama 18 nap, az oktatás 
úgy a méhészetben mint a kaptár készí­
tésben díjtalan. Jelentkezni lehet B era u e r 
Béla XV. méhészeti kerület vezetőjénél 
személyesen avagy levélben 23-án estig. 
Gyulafehérvár korona utca 1. szám alatt. 
Bejelentendő név lakóhely : község megye, 
foglalkozás életkor, családi állapot, gyer­
mekek száma. Az elméleti előadások a vár­
ban a püspöki theologián rendelkezésre 
bocsátott teremben, a kaptár és méheské­
szítési munkák pedig a város által enge­
délyezett óvoda helyiségben fognak meg­
tartatni.

— A legújabb püspöki körlevél különö­
sen felhívta a figyelmet a jó könyvek ter­
jesztésére, főkép a kórházakban lévő ka­
tonák között. A napi sajtó is egyre élent- 
geti és élrentgeti a jó könyvek iránt való 
érdeklődést. Komolyabb társalgásban is el­
panaszoljuk, hogy a háború hatása az er- 
kölcsiség terén is csak a rombolás, mert 
nincs a katonáknak megfelelő olvasmány. 
A Szűz Mária Virágos Kertje még mindig 
kapható, sajnos kevesen veszik. Ára az 
Ízlésesen bekötött könyvnek portóval együtt 
2 kor. Kapható Dr. Péter Antal teol. ta­
nárnál Gyulafehérvárt.

Júl. 4., 5. Kolozsvárt a honvéd ön­
kéntes iskola hallgatóinak sz. gyónása és 
sz áldozása;

júl. 7., 8. Beszterczén a Gruppen 
Commando tisztjei és katonasága bevoná­
sával istentisztelet; Krausz altábornagy 
épületes részvételével. Kórházak látogatása ; 
1500 beteg.

Júl. 9. reggel Jádon kórházlátogatás 
300 beteg Borgóprundon szintén 
kórházlátogatás s tábori mise a hadikór­
ház (elemi iskola) kertjében. D. u. Kosna 
faluban (Beszterce Naszód m.) a P. Hauscka 
S. I. katona pap által épített csinos fatem­
plom megáldása; ottani 300 beteg meg­
látogatása, a kis kath. templomban litánia, 
sz. beszéd a hadtestparancsnok v. Haber- 
mann és tisztikar jelenlétében.

Júl 10. sz. mise pápai áldás, közös 
áldozás bérmálás ugyanott. A 300 beteget 
számláló kórházak meglátogatása.

D. u. a Pojana-Stampiban fekvő kór­
házak (250) beteg meglátogatása.

Estefelé a fronton lévő hadosztály­
nál tábori ájtatosság; gyóntatás-

Júl. 11 reggel a harcvonal közelében 
lévő honvédvölgyben tábori sz. mise 600 
honvéd, a rajvonalból küldöttségek. Ebéd 
Sávoly dandárparancsnoknál. Útközben két 
tábori kórház látogatása.

Júl. 11. d. u. a Papp dandár kórhá­
zának látogatása, Hédly Jeromus hadosz- 
tályplebános vezetése mellett. Esti ájtatos­
ság a Jakobény felé vezető országút mel­
lett. Gyóntatás.

Dornavatrában tegnapelőtt egy grá­
nát csapott le az utcára, s egy leányt, aki 
a szomszéd községből hazatért s egy ka­
tonát megölt. Alig van a városnak ép háza.

Júl. 12. tábori mise a magasban, kö­
zel az állásokhoz, a honvédek áhitatos 
részvéte mellett. 212-en bérmálkoztak. Dé- 
lutánonkint elég híves ágyúzás folyik. 
Tábori kötöző hely — segély állomás — 
megtekintése, mely a naszódi iskola-alap 
összelőtt szép vadászlaka közelében jó­
eltakarva fenyvesek között. Éjjel 48 ágyú 
működött.

Szerkesztői üzenetek.
Káplán. Az egyházmegyei zsinat hatá­

rozata szerint 1918.-ban kellene ismét zsina­
tot tartani. Ha addigra meg lenne a békef 
volna is a zsinatnak sok-sok dolga. így azon­
ban — béke nélkül, háborúban — aligha 
lehet majd zsinatot tartani.

Érdeklődő. Én nem tartom azt megro­
vásra méltónak ha a pap oktatja híveit a 
takarékosságra, s jó példa adás kedvéért 
maga is fatalpu cipőt visel.

Politikus. Brassó, ügy szokott az lenni. 
De mindenkinek kedvében járni lehetetlen. 
Az a lap, melyért sokan annyira rajonganak, 
sokszor jobb megyózódése ellen beszél. Egyik 
ebeknek kisé éles hangja most nem tenne jó 
hatást Különben igaz amit ir.

Dr. Csáki. Gyergyóalfalú. Köszönet a 
régi Írásokért. Folytatásukat is köszönettel 
várjuk. Sok anyag van még a plébániák le­
véltárában; sajnos kevés az idő és sokszor 
kevés az érdeklődés. Annál inkább örülünk, 
ha akad a sok közül egy-kettő, mint Ön is. 
ki kevés idejét is úgy tudja felhasználni, 
hogy ezzel is a köznek tegyen szolgálatot.

Pályázati hirdetmény.
A Székelyudvarhelyi V. kerületi 

(szombatfalvi) róm. kath. kántortanitói 
állásra f. é. augusztus 20 határidővel 
pályázat hirdettetik.

Javadalmazás : Helyi járulékokból és 
államsegélyből 1200 K. alapfizetés, eset­
leg magasabb javadalmazás az 1913. 
XVI. t. c. alapján államsegélyből meg­
felelő lakással.

Kötelessége : 1. Az osztatlan, ve­
gyes iskola vezetése. 2. Az összes kán­
tortanitói teendők végzése, melyek 
részletezve a plébánián megtekint­
hetők.

D. u. autón Borgóprundon át O.-Rad-
nára.

(Folytatása következik. :

HÍREK.

— Érettségi vizsgálatok a gyulafehérvári 
főgimnáziumban. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. minisztérium a háborús viszonyokra 
való tekintette! elrendelte, hogy a folyó 
évi szeptember és december havi érettségi 
vizsgálatok az egyes középiskolákban az 
intézeti igazgatók elnöklete alatt tartandók 
meg. Ezen érettségi vizsgálatokhoz termé­
szetszerűen csak az intézet volt tanulói 
bocsáthatók. Az erdélyi róm. kath. Státus 
gyulafehérvári főgimnáziumá­
nál a f. é. szeptemberi pótló és javító 
érettségi vizsgálatok : az Írásbeliek szep­
tember hó 12., 13-, 14. napjain, a szóbeliek 
pedig szeptember 15-én lesznek. Ezt meg­

Szabályszerüen felszerelt kérvények 
Pál István apátplebánoshoz Székely­
udvarhelyre küldendők a fenti határ­
időig. Személyes megjelenés a f. é. au­
gusztus 26-án d. e. 9 órakor megtar­
tandó próbára kívánatos. Próba után a 
választás megejtendő. Próbára jelent­
kezők úti költségben nem részesülnek. 
Az állás szeptember közepén elfogla­
landó.

— A Szociálista Misszió Társulat erdé­
lyi szervezete szeptember 18-tól 21 ¡kéig 
kongresszust fog tartani Gyulafehérvárott 
gróf Majláth Gusztáv püspök elnöklete 
alatt. A kongresszusra,mely Széli Józsefné, 
Sze ntiványi Károly közremüködésé- 
val fog lefolyni, a fővárosból és a Szociá­
lis Misszió Társulat részéről Farkas 
Edith alapítványi hölgy is leutazik több 
missziós nővérrel.

Székelyudvarhely, 1917. jul. 9.
Pál István

plébános.
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Katholikus Népszövetségi Biztosítási Iroda ***

Budapest, IV. Ferenciek-tere 7.

Egyházi nyomtatványéit 
' jegyzéke. -4

-4Novemberi Reláció.
XV. Reláció: Őszi koronagyülés izkv. 

Csak esperesek r.
Decemberi Reláció.

b-
H- A Katholikus Népszövetség évek előtt felállította biztosítási irodáját 

azon célból, hogy úgy a tagoknak, mint a hozzáfordidóknak érdekét a bizto­
sítás terén a lehetőséghez képest felkarolja, valamint a szervezeti erő kihasz­
nálásával oly előnyöket kivívjon és nyújthasson, melyeket egyedül nem érhet­
nének el. E célból több

rsz. 387. b- -4
-4b-

XVI. Reláció: Föesperesi látogatásról 
szóló jelentés. (Csak esp. r. rsz.3S8.

Különféle egyházi nyomtatványok: 
.Matricula Baptisatorum. Bel és küliv.

rsz. 389 b. és 389 k.
rsz. 390. 
rsz.391.

*4b-
-4b- elsörendü magyar intézettel

valamint Európa egyik legrégibb és leghatalmasabb intézetével lépett össze­
köttetésbe, mely intézetek

*4b-
-4b-

1b- 500 millió koronán felül alaptőke
és tartalékokkal rendelkezvén, teljesen megnyugvást szolgáltatnak, hogy min­
denki nyugodtan rábízhatja vagyonát. Ezenkívül ezen intézetek mindenféle 
biztosítási ágazatot felkarolnak és igy bármilyen téren kielégíthetik a biztositó 
közönség mindennemű igényeit.

Az iroda szervezetének fő előnye, hogy minden a kezében fut össze, 
mindig tudja, látja tagjainak ügyét és mindenkor ellenőrzi a szabályszerű, 
helyes eljárást ; biztosítási dolgokban minden hozzáfordulónak szakszerű és 
lelkiismeretes útbaigazítással szolgál.

Dijaink a legminimáliaabbak.
Egyetlen elsőrendű intézet sem szabhat olcsóbb dijat.

Biztosításokat felvesz:
Életbiztosításokat tőkére, vagy életjáradékra, halál, vagy elélés esetére, 
leánykiházasitási és fitt ellátási biztosításokat, valamint jelzálogos életbiztosí­
tásokat. úgyszintén családi ellátási biztosításokat.

Páratlan kedvezmény a papság részére,
melyet káplánok, plébánossá történő kinevezésük esetén nyerhetnek, de ebben 
fiatal plébánosok is részesülhetnek.

Matricula Confirmatorum b-

ib-Matricula Copulatorum.
Eljegyzési anyakönyv. (Liber Spon- 
salium.) (Magyar ny.)

b-rsz. 39¿. 4-
rsz.393. 

rsz. 395. 
rsz. 395. 
rsz. 396.

Matricula Conversorum. 
Matricula Apostatarum. 
Matricula Defunctorum.

4-
4-
4- *4

h-Matricula Mixta Matrim.
A csupán polgári házasságot kötöttek

rsz. 397.

*4
4- -4

H-anyakönyve.
Cgyviteli napló. 1 old. 10 tétel.) rsz. 398. 
Fcnnti nyomtatványoknak ive 12 fillér. 

Fxtractus Babtisat. drb. 6 fill. rsz. 399. 
Extr. Copulatorum. drb. 6 fill. rsz. 400. 
Extr. Defunctorum. drb. 6 fill. rsz. 402. 

Bérmálási lap. ÍV), drb. 1.60 i. rsz. 402. 
Hirdetési bizonyítvány, drb. 2 f. rsz. 403. 
Idegen jegyesekről szoló értesítvény.

rsz. 404.

*4
h- if-
b- -4

-44-
-4•4-

4- *4Tűzbiztosításokat
14- 4száraz és gyújtó villámcsapás ellen, rombolási károk is megtéríttetnek. Tem­

plomokat, zárdákat, ingó és ingatlan tárgyakat, épületeket, termést, állatokat, 
lak és ipari berendezéseket, árukat és gépeket. Lábon álló termést.

Templomi harangokat tűrés vagy repedés által okozott károk ellen.
Törés által okozott károk ellen tükör és üvegtáblákat.
Betöréses lopás ellen templomok, zárdák értéktárgyait, szö­

vetkezetek. pénzintézetek, áruraktárak, háztartási és iroda berendezéseket.
Rablás ellen, pénztári helyiségeket, valamint pénztári kiküldötteket.
Jégkár ellen mindennemű terményeket.
Baleset ellen bármily foglalkozású egyént, élethossziglani vasúti 

baleset biztosítást egyszeri díjfizetéssé].
Szavatossági biztosítást templomok, egyletek, iparosok, ke­

reskedők. gyárosok, gazdák, községek, ügyvédek, orvosok, gyógyszerészek, 
fürdők, szállodák számára.

Automobil biztosítást. — Óvadék és kezességi biz­
tosítást. — Eltulajdonítás, lopás hűtlen kezelés és sikkasztás 
elleni biztosítást.

Utipodgyász biztosítást. Mindennemű felvilágosítást készséggel 
nyújt a hozzáfordulóknak

'44-
drb.ia. 2 fillér.

Kötelezvény. (Kisebb tőkéről.) (3 f.) 405. 
Kötelezvény. (Bekebelezésre.) (3f.)406. 
Szt.mise után végzendő ima. (10 f.) 407.

A papírárak, valamint a munkabér 
folytonos emelkedése folytán a nyomtat­
ványok árának emelését fenntartjuk ma­
gunknak!

Háziáldás, a ház és családnak Jakab 
apostol szerint való lelki megáldás. 
38X51 cm. nagyságú tabiau. a Fájdal­

mas Szűz és sok Szentek képeivel ellátva. 
Fekete nyomásban. (Színezve 2 kor.-val 
drágább.) ára: példányonként 

Pecsétnyomó rézből, 4—6 kor.

1*■
4- -4
>4- -4
4- -4

-44*

-4
-44-

-44-
-4

w- *4
U- -4
4- -460 f. -4
H- -4
U- -4Kaphatók : a Püspöki Lyceumi Könyv­

nyomdában Gyulafehérvárt. Kathofikus Népszövetségi Biztosítási Iroda 
Budapest, IY. Ferenciek-tere 7.

t7-*,4.-*r. 4..4-..,r. T,..,r..T, t_ .■r._T,.T..T..,r„T..4vé, 4..t.. t-At. 4. -r.kgj

4-
$5

“ Fleischer János
4» *4

(Keresztény katholikus cég.) 
egyházi ruha és reverenda szabó 

PÉCS, Ferenciek-uca 9. sz.
©
<G Eée

Évek hosszú gyakorlata képesít a @ 
legjobb szabású, minőségit és fino- © 

jg) man kidolgozott reverendák és ci- (í? 
mádák, papi civil öltönyök elöálli- (g 
fására. Üzletemet első sorban

$^FLEMMICH A. FIÄI
Egyháziruhák sima és mintázott selyemszövetek meckanikai szövődéje

Alapiitatott 1838.
600 alkalmazott.

Készítmények :

6 GgÁR:WIE/N,
VI., Webgasse A3.

készítésére rendeztem be. Min-
3; dennemü egyházi ruhák: casulák — 
© pluvialék velumok. baldachinumok ® 
© minisztráns ruhák zászlók, lobo­
sa gók, karingek, álbák, kehelyruliák 
I I stb. készíttetnek.
I i Nem kel! sem Budapestre sem 
I i Becsbe menni. Uz’etem verseny- 
. i képes minden pesti vagy bécsi ^ 
ä céggel úgy szabászat, mint ár és 

minőség tekintetében. — Tessék 
meggyőződni róla.

Römerstadt, Mähren.

templom-, zászló- és kárpitszövetek
minden stílusban, valamint

KÉSZ MISERUHAK
dus választékban, mindenféle és ókeresztény formában is .

a legolosób ár­
ban történik

m©
Eladás közvetlen a gyárból

Miseruhák javítása elvállaltad.

Egyházi ruhák javítása olcsón és 
jól eszközöltetnek. — Költségvetés VB 

és árjegyzék ingyen! @
Személyesen is megjelenek. (jj

© Költségajánlat díjmentes.
©

Felelős szerkesztő: Rass Károly.
Nyomatott a Püspöki Lyceumi könyvnyomdában (Schäser Ferenc) Oyulaiehérvárt.

KÖZMŰVELŐDÉS 1917. július 21.4.
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